

# 整风肃纪促和谐

——山城区政法系统“严警纪、正警风、树形象”主题教育活动纪实

**本报讯** 社会治安案件同比下降7.8%、化解矛盾纠纷225起，为群众解决困难问题652个……一组数字见证了山城区政法系统“严警纪、正警风、树形象”主题教育活动取得的丰硕成果。

据了解，全市政法系统“严警纪、正警风、树形象”主题教育活动启动以来，山城区政法系统突出五个载体，扎实开展“严警纪、正警风、树形象”主题教育活动，成效显著，全区治安形势持续平稳，各类发案明显下降，公众安全感上升，不仅让人民群众感到平安是福，更换来了和谐的警民关系。

## 综合整治保平安

严打整治是政法工作的重点职责所在。为此，山城区以社会治安综合治理为载体，全面提升政法干警执法水平，严厉打击各种形式犯罪，通过开展“春季攻势”、“亮剑”、“猎鹰”等专项行动，先后打掉各类犯罪团伙4个，抓获犯罪嫌疑人40名，有效震慑了违法犯罪。

## 化解矛盾促和谐

为处理好涉法涉诉信访问题，山城区以处理涉法涉诉信访案件为载体，全面化解社会矛盾，坚持案结事了、息诉

罢访、群众满意的标准，在严格落实信访评估机制和首办责任制，努力把问题解决在初信初访阶段和首办环节，避免形成新的信访积案和信访老户的同时，针对出现的涉法涉诉信访案件，采取领导包案、联动调解、思想教育、困难救助等措施，促进问题化解。

今年以来，全区共办理上级交办的涉法涉诉案件2起，同比下降85%，发放涉法涉诉救助资金49000元，解决问题5起。

## 深入基层查隐患

在打击犯罪的同时，该区还从树立政法干警亲民爱民新形象入手，推行“五联两帮一化解”机制，将辖区7个乡镇分别分包给政法系统各部门，通过组织干部、干警联村、联社区、联学校、联企业、联户，帮扶困难家庭，帮助特殊人群，化解社会矛盾，建立良好的警民关系，并对所了解到的一些不稳定因素在第一时间化解，将影响社会稳定的问题消灭在萌芽状态。

据统计，主题教育活动开展以来，该区政法系统干警共走访群众2000余户，排查各类矛盾纠纷234起，化解225起；受理群众诉求事件569起，全部落实到位；排查各类治安隐患27起，解决27起。（彭葳 王乙晴）

## 规范执法提质量

据了解，为提升执法形象和执法水平，山城区在查找制度建设和执法管理等的漏洞和盲点并进行修改完善，建立科学、系统、有效执法管理体系的同时，还运用案件审核、执法检查、干警绩效考评、案件评查、责任追究等措施，对执法办案实行全流程、全过程管理，实现执法规范化、执法过程程序化、执法行为规范化、执法效果最大化。据统计，今年以来全所涉警投诉同比下降67.4%，新发涉法信访数量同比下降82.6%。

## 培养典型树旗帜

连日来，山城政法系统“严警纪、正警风、树形象”主题教育活动中涌现出的一个个先进典型成了全区政法干警身边学习的榜样。

主题教育活动开展以来，该区以挖掘培养先进典型为载体，从辖区政法系统挖掘培养一批亲民爱民、执法为民的先进典型作为全区政法系统学习的标兵，并通过开展典型事迹报告会等活动在全区政法系统掀起向先进标兵学习活动，进一步形成了“学典型、争先进、创一流”的浓厚氛围，把主题教育活动的开展推向高潮。（彭葳 王乙晴）

## 山城区

# 开展评选“十星级文明户”活动

**本报讯**（记者渠稳见习记者常瑞通讯员苗春勇）10月10日上午，山城区鹿楼乡西扒厂村村民孟花叶家门前热闹非凡，村里正在孟花叶家举行“十星级文明户”挂牌仪式。抱着村里奖励的被子，孟花叶笑得合不拢嘴：“能被全村村民评为‘十星级文明户’，非常开心。”

据了解，山城区委宣传部把提升城乡社会文明程度，全面提升农民群众文明素质，作为开展“联四包”服务基层工作的一项重要内容，充分发挥宣传思想部门和区文明办的自身优势，把全市第三轮文明单位结对帮扶活动与全市在农村开展的“十星级文明户”创评活动相结合，于今年6月份在西扒厂村启

## 包饺子 唱大戏 做体检 送温暖

鹿楼街道办事处  
开展敬老活动

**本报讯**（记者马飞）喜庆的锣鼓敲起来，欢快的大戏唱起来。日前，位于山城区鹿楼街道办事处的幸福园老年公寓内曲声悠扬、热闹非凡。该办事处的10余名工作人员来到辖区内的幸福园老年公寓，通过戏曲演唱、免费体检、团圆饺子、送爱心物资等形式，令老人们感受到了浓浓暖意。

在老年公寓活动现场，《朝阳沟》、《抱琵琶》等众多经典曲目接连上演，老人们在秋日的暖阳中享受着咿呀呀的戏曲韵味，其乐融融。

“大妈，您的血压有点高，以后要注意身体。”在老年公寓的一角，几名医务人员正在为老人们免费体检，量血压、测血糖、做心电图，他们毫不含糊。“虽然在老年公寓给老人们体检比平时上班还要忙，但看到老人们大多身体健康，我们很欣慰。”忙活了一上午，医务人员肖文丽摘下口罩长舒了一口气。

与此同时，在老年公寓的食堂内，七八名办事处的工作人员忙得不亦乐乎，他们有的擀皮、有的填馅、有的烧水，不一会儿，一碗碗热腾腾的饺子便送到了老人们的面前。

“大娘，小心！”看到年龄较大的何青梅老人行动不便，办事处工作人员孙萌主动拿起碗筷，细心地喂何青梅吃饭。

“办事处精心准备的一切让我们非常感动！让我们在这儿的生活非常开心！”76岁的靳有亮老人激动地说。

幸福园老年公寓负责人郭红周告诉记者，鹿楼街道办事处的工作人员经常来这里送衣送物进行慰问，今年年初，他们还专门为老人们安装了健身器材。“希望全社会能有越来越多的热心人士关爱老人，让老人们享受幸福的晚年。”郭红周说。



位于山城区长风路中段与朝霞街交叉口东南角的鹤壁印象新城城市广场项目现场工人目前正在施工。据了解，该项目总投资5.5亿元，建筑面积约5万平方米，将建成集零售、娱乐、餐饮、休闲于一体的时尚生活购物中心。目前，该项目第一标段垫层、防水工作已完成，正在进行混凝土浇筑工作。

王欢 王慧 摄



10月25日，山城区山城路两侧的“中国梦”公益广告宣传画，吸引了不少市民观看。近日，山城区委宣传部、山城区文明办在辖区山城路等主要街道和产业园区制作了以“中国梦”为主题的公益广告，以展示各种中华传统美德。该系列公益广告富感染力，让人耳目一新。

彭葳 苗春勇 摄

# 山情

## □袁方

古人云：“仁者乐山。”我虽非仁者，可我对山总有一种难以割舍的感情，想来我对山的感情，可能源于自小生长在山区。作为山区农家的孩子，上山放牛、打柴、采山野菜帮衬大人和家庭，扒蝎子、采挖中草药卖钱挣学费，在那个年代，是再平常不过的事了。可以说，是大山养育了我。直到19岁考上大学，我才走出了山区，大山才消失在我

泰山、中岳嵩山，我都曾登临，有的还不止一次登临。

也正是大山，赋予了我一个健康的体魄，在登上海拔4767米的昆仑山口时，我一点儿不适的感觉都没有。登黄龙、翻巴郎山去四姑娘山，同行的许多人都带了氧气袋，有的还是坐滑竿上下黄龙，而我不仅没用氧气袋，还一路走上去、走下来。

在海拔近4000米的巴郎山顶停车休息时，我还做了15个俯卧撑。

第一次登泰山时，我是从中天门步行到玉皇顶并全程从东线走下山的。登华山时，从华阴县城到华山北峰，我只走了3个小时。如今快70岁了，每月我要为五六家杂志社作最终校对，每天要审读两个版的报纸，可我并不感觉有多累，还能连续跳绳三三百次。

再过一年多，我就要进入古稀之年了，我打算不再继续目前的工作，以尽情游山玩水，把没去过的山山水水转个遍，特别是各地的名山，不辜负大山对我的养育之恩。

虽然我学习、工作在江城武汉，远离故乡的山，但故乡的山仍让我魂牵梦萦，以至在离开故乡十年后，我毅然决



胡杨秋韵

于怀摄于内蒙古额济纳旗

# 幸运的杜仲树

## □窦增新

院内五棵松树中间，长着一棵枝繁叶茂的杜仲树。

没人知道它是杜仲，我也是不久前随老师去了太行山区的崇山峻岭之中采风，才知道它是杜仲树的。

杜仲是一味中药，有补肝肾、强筋骨的作用，药用的部分恰恰是维系生命的树皮。到了那里我才知道，只要是杜仲树，树身和枝干都少不了盘曲的一溜溜伤痕。

采药的老人告诉我，每年春夏交替之时，都要用刀子割取杜仲的树皮，然后风干晾晒后就可以入药了。只是取这种药材需要一定的技巧，地上10厘米开始从下到上，直至每一个枝干，都要用刀从根部一圈圈向上划。不能割断树皮之间的联络，不然树就会死去；留的空隙也不能过大，那样所取的药材就会减少。这样依次割取，用二三年的时间交替进行，才

能保证树木不死，有这源源不断的药材。

听了采药老人的话，我不由得为院内的杜仲树慨叹了。幸亏没人知道它就是杜仲树，要不它肯定逃不过被割树皮的命运，自然也不会长得如此伟岸，枝繁叶茂了。

那晚，在央视财经频道看到一个节目，主题是说名贵中草药面临的困惑。沉香是一种寄生在树木上的附属物，本来是生了病的沉香树躯干部分腐烂，被带着特殊菌种的白蚁腐蚀后长出来的寄生物。因其自然生长的数量稀少，加之药用价值独特，成就了名贵身份和不菲的价格。可惜这样的自然规律被一个有心人参透，从此沉香树遭遇悲惨的命运，越来越多的树木被人为地钻孔，又被故意放上去的白蚁反复踩躏，以取得珍贵的沉香。

由此，我想到了被疯狂挖取的冬虫夏草、被偷猎者枪杀的藏羚羊和犀牛以及被反复麻醉取鹿茸和胆汁的梅花鹿和

月熊……正因为有着特殊的药用价值和稀缺的物种本身，才使贪心的人类把目光锁定在它们身上。更加可怕的是，自然生长的规律一旦被发现，在人为的谋划中，痛苦被年复一年地复制，割了长，长了又割，历经血淋淋的痛苦反复晾晒，才能在被榨取价值后，苟延残喘地活着。

还有眼下炒得最热的文物收藏。每期的鉴宝节目专家发现新的价值不菲的文物之后，紧跟着的一定是一片片的老屋被寻找古物和名贵木头的人们买断拆除，一座座的古墓被攫取陪葬品的人盗挖……

人应有平常心，更要低调，就像院子里的杜仲树，最好是埋头深山无人知，孤寂地无忧无虑地活着。不过这枝繁叶茂后的等待，也可能是另一种被肢解的更加痛苦的命运。因为只要人类有权力的更迭、欲望的索求，蜕变后的人心足以吞噬古老的文明和大自然一切的伟大与辉煌。

# 胸怀大能吃苦

——写给跨入大学校门的儿子的一封信

## □康玉政

蛇年夏，高考毕，你如愿被北京一所重点院校录取。这是你的大事，也是我的大事，家庭的大事。现在你入校两个月了，初步熟悉了大学的生活。我有四句话送给你。

## “四个字”提要求

四个字就是“大、小、多、少”。

第一个字“大”。要大战略、大胸怀、大目标、大格局、大视野、大气魄。第二个字“小”。做人要小心、用心。做事要注重细节。要养成一些良好的生活习惯，总结一些良好的学习小方法。第三个字“多”。要多读书、多思考、多动手、多交友、多参加社会实践，既要善于总结，又要善于创新。第四个字“少”。目标要少。结合自己的性格、理想、爱好、志趣，精选目标，一个目标不算少，两个目标有参考，目标多了有烦恼。

## “一首小词”寄希望

步韵毛主席《水调歌头·重上井冈山》作词一首，表达心情，寄托希望。

水调歌头·赴北京上学

要有凌云志，为国挑重担。建党九十二

年，面貌变新颜。并非莺歌燕舞，并非太平盛世，枪声惹人怨。时有敌捣乱，血流不忍看。风雷动，不安全，是人寰。一十八年过去，弹指一挥间。携手同学少年，胸怀中国梦想，谈笑凯歌还。世上无难事，只要肯攀登。

# 夜访朝阳寺

□张乃忠

月上朝阳寺，  
泉声入茶楼。  
山风轻拂面，  
秋夜凉似水。

# 芥子

□人邻

古时候有一位国王，他为自己写一部历史。一部十卷本的历史写完了，国王不满意。他最后的历史缩写为“他诞生、生活、死亡”。

这个国王是一粒伟大的芥子，是一个真正的智者。同时我们也应该再读一个古老的故事：一天智者科尼在路上看见一个人在种角豆树。他问那人：“这树多少年后才能结果？”那人回答：“七十年。”智者又问：“你相信，你还能活七十年吗？”那人答道：“我在世上见过角豆树，像前人为我栽树一样，我也想为我的后人栽树。”

我们是芥子，但我们每个人都带着自己的秘密使命来到这个世上。也许我们都可以无畏地在自己的墓碑上刻下：“他诞生、生活、死亡。”